
 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ  3. 1 
Για την αντίδραση επιχλωρυδρίνης µε φαινολικό νάτριο , έχουν προταθεί δυο 

µηχανισµοί: 
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Εάν έχετε στην διάθεσή σας οπτικά ενεργή επιχλωρυδρίνη , πώς µπορείτε να 

διαπιστώσετε ποιος από τους δυο µηχανισµούς λειτουργεί; 

Θεωρήστε ότι  είναι γνωστή η απόλυτη στερεοχηµεία της επιχλωρυδρίνης και του 

παραγόµενου φαινυλαιθέρα . 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3. 2 
Το κυκλοεξενικό παράγωγο Α µετά από θέρµανση σε αδρανή διαλύτη 

(τετράυδροφουράνιο) παρουσία Hg(CF3CO2)2 ανακτάται αναλλοίωτο. 

Εάν όµως χρησιµοποιηθεί εναντιοµερικά καθαρό Α , τότε το ανακτώµενο προϊόν 

διαπιστώνεται ότι είναι ρακεµικό .  
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Βασιζόµενοι στην γνωστή ηλεκτρονιόφιλη προσθήκη αλάτων δισθενούς υδραργύρου  

σε δ.δ. και χρησιµοποιώντας την ιδέα της συµµετοχής γειτονικής οµάδας, προτείνετε 

έναν µηχανιστικό σχήµα που να εξηγεί την ρακεµίωση. 



Σχεδιάστε ευκρινείς στερεοχηµικούς τύπους ανακλίντρου/ ηµιανακλίντρου για τις 

δοµές αντιδρώντων, προϊόντων και ενδιαµέσων. 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3. 3 
Το 19FNMR φάσµα του 1,1-διφθοροκυκλοεξανίου σε συνήθη θερµοκρασία περιέχει 

ένα µοναδικό σήµα (πενταπλό λόγω σύζευξης µε πυρήνες 1Η) ενώ σε χαµηλή 

θερµοκρασία (-100 oC) τα σήµατα είναι τέσσερα ίσης έντασης και το καθένα δείχνει 

πολύπλοκη διάσχιση λόγω των συζεύξεων µε γειτονικούς πυρήνες υδρογόνου.. 

Εξηγείστε πώς και γιατί εξαρτάται το φάσµα NMR από την θερµοκρασία. 

Τι διασχίσεις αναµένονται στο φάσµα χαµηλής θερµοκρασίας ,εξηγήστε σχηµατικά. 

Υπενθυµίζεται ότι ισοδύναµοι πυρήνες δεν συζεύγνυνται µεταξύ τους. 

 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3. 4 
Μία µέθοδος προσδιορισµού της εναντιοµερικής σύστασης χειρικών δευτεροταγών 

αλκοολών βασίζεται στην µετατροπή τους σε διεστέρες του φωσφορώδους οξέος 

(διαλκυλοφωσφίτες) σύµφωνα µε τις αντιδράσεις 

 

3ROH + PCl3                                P(OR)3   +     3HCl 

 

P(OR)3   +HCl                                             HPO(OR)2     +     RCl 

  

και  µελέτη του µείγµατος των φωσφιτών είτε µε χρωµατογραφία είτε µε  31P NMR. 

Συνήθως οι αλκοόλες µετατρέπονται ποσοτικά στα παράγωγα του φωσφόρου χωρίς 

αλλοίωση της στερεοχηµείας στον χειρικό άνθρακα και χωρίς κινητική 

διαφοροποίηση στις σχετικές ποσότητες των διαστερεοµερών.Το άτοµο του 

φωσφόρου στις ενώσεις αυτές έχει σταθερή τετραεδρική σύνταξη και είναι ενεργό στο 

ΝΜR. 

Εάν χρησιµοποιηθεί οπτικώς ανενεργή 2-βουτανόλη , 

Α/ Πόσα σήµατα αναµένετε ότι θα περιέχει το φάσµα  31PNMR 

Β/ Πόσα και ποια θα είναι τα προϊόντα φωσφόρου. Σχεδιάστε στερεοχηµικές 

δοµές χωρίς διαµορφωτικές λεπτοµέρειες (πχ προβολές  Fischer) και 

υποδείξτε τις σχέσεις εναντιο- και διαστερεο- (εάν υπάρχουν). 

Γ/ Πόσες κορυφές θα περιέχει το χρωµατογράφηµα των φωσφιτών και ποιες 

θα είναι οι αναλογίες των σχετικών εµβαδών. 

Εάν χρησιµοποιηθεί ισοπροπανόλη, σχεδιάστε τις στερεοδοµές των φωσφιτών που 

θα προκύψουν 

 



ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3. 5 
Εξηγήστε τη διαφορά που παρατηρείται στις ταχύτητες αντίδρασης των ακόλουθων 

ζευγών πρωτοταγών χλωριδίων µε διάλυµα ιωδιούχου νατρίου σε ακετόνη 

 

RCH2Cl
NaJ

ακετόνη
RCH2J

   
 

1. ΚR1 < KR5 

2. ΚR1 < KR2 

3. ΚR6 ≈ KR5 

4. ΚR4 < KR8 

5. ΚR4 < KR5 

6. ΚR3 >KR7 

7. ΚR2 < KR6 
 

R1: CH2CH2CH3 R5 : H 

R2: CH=CH2 R6 : C6H5 

R3: C6H5CO R7 : CH3CO 

R4 : Cl R8 : CH3O 

 


